

鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

8月秋季候鳥過境之際，傳來鳳山丘陵過境猛禽棲地遭違法破壞的消息，茄萣、永安濕地面臨濕地再評定的程序，處境也更為艱難！

鳳山丘陵是高雄市最重要的春季過境猛禽中繼站和夜棲地，大部分的區域除了鳳山水庫的水源保護區之外，到處是墳墓區、軍營，只有在東西兩側地勢較為陡峭的山麓才有完整的次生林植被。然而8月初鳥友通報駱駝山中聯資源公司後方的丘陵遭到違法開挖，通知市府相關單位會勘之後，才發現業者並未合法申請即逕行開挖，面積高達9公頃。除了大面積整地破壞森林之外，也將石灰岩土石向外運送、區內也有建築廢棄物等堆積。市府初步會勘僅依都計法裁罰6萬元並限期3個月改善，對於採取土石、廢棄物等議題並未積極處理；在吳益政、陳麗娜、陳信瑜、黃柏霖等議員的關注下，市府才在8/28發新聞稿表示會依法處理、絕不寬貸。

整個違法事件顯示兩個面向：一、業者無視法令存在，先是大規模整地後，再隨後提



鳳山丘陵被違法開挖

送休閒農場計畫蒙混關，因與公司登記營業項目不符遭農業局退件，事件曝光之後再請議員關說。二、市府各單位缺乏國土保安、環境保護意識、不以為意，對於高達9公頃的山坡地遭違法開挖，僅處以6萬元罰款，相較於一般垃圾廢棄物丟棄或違建之取締，不但不符比例原則，事件發生長達4-5個月竟然毫無知覺，令人匪夷所思；是否有涉及關說或瀆職之嫌還請市府深入追查。事件揭發至今一個月，尚未看到市府對鳳山丘陵的未來提出具體復育方向和規劃。不僅如此，有關濕地的發展在高雄市也是前途堪憂。

茄萣濕地再評定作業，高雄市政府無視於茄萣濕地具備國際級濕地的條件，還是以地方級進行評定；環評大會又罔

顧市府各單位應迴避的原則，強行通過；永安濕地的範圍也縮小至非都市計畫土地開發僅保留30%的面積，誠如SAVE International所言：在在顯示高雄市政府為了開發不顧環境生態與科學基礎，所做的政治性考量。各項議題發展至今，凸顯現今政府的缺乏遠見和無能：無力解決爭端、採取更好的替代方案！

在民進黨綠色全面執政的今日，也讓所有的公民團體重新省思與政府的關係！

【研究保育】

- * 8/03參加2017臺灣新年數鳥嘉年華的工作會議。
- * 8/03出席永安濕地範圍協調會，高雄市政府工務局趙建喬局長決議劃設41公頃濕地範圍，保育利用計畫擴大至15公頃。

*鳳山丘陵違法開挖事件：
8/08邀請市府相關單位、媒體至駱駝山會勘，中時、台時、自由、聯合、民視、公視、環資等媒體記者皆前來採訪，都發局都市發展處副處長說明目前未有業者向市府申請，訴求罰則、回復原狀。
8/09台視鄒凱雯記者特地南下探訪此事件。
8/17召開「鳳山丘陵違法開挖對策討論」，參與者包括：理事長林世忠、陳啓中建築師、張丞賢醫師、鄭政卿理事、古靜洋理事、陳俊強老師、劉孝伸老師、總幹事林昆海等人。
8/18前往市府拜訪都發局、經發局、農業局，討論鳳山丘陵違法開挖案。
8/19召開「鳳山丘陵違法開挖記者會」，吳益政市議員到場聲援。
8/26立委林岱樺辦公室主任來電詢問鳳山丘陵相關事證；黃柏霖市議員以國民黨高雄市黨部主委身分發新聞稿譴責高雄市政府。

8/08邀請媒體現勘



* 8/10前往永安濕地與生態教育中心管理員吳泰祐討論濕地改善。
* 8/11-12參加水保局生態社區共識營，並協助中寮社區提出3-5年綠皮書架構。
* 8/18出席「茄萣濕地再評定討論會」，出席單位包括：地球公民基金會、高雄鳥會、茄萣生態文化協會、台南鳥會、荒野、護茄青、SAVE等。會中決議，高雄需要國際級濕地、請大家提書面意見到營建署、聯繫9/13-14濕地大會開記者會的可能性。
* 8/19舉辦「南區生物多樣性座談會」出席者包括：陳炳煌老師、ICLEI東亞辦公室主任、農業局保育科葉坤松科長、荒野、濕盟、市府研考會、環保局等。會中針對參與ICLEI及2020愛知目標進行討論。
* 8/20應邀參加壽管處舉辦的第六屆台灣野望影展開幕。
* 8/24拜訪統嶺社區王美香理事長、南勝社區張理事長談生態社區提案。
* 8/29-31出席停止茄萣1-4道路環評記者會、茄萣濕地再評定說明會、茄萣1-4道路環評會。
* 協助中華鳥會執行「外來入侵鳥種埃及聖鶲防治試驗-埃及聖鶲調查」，期程自105年8月起至105年11月止，並於每月7日前進行調查。

*今年的大高雄秋季鳥口普查將於10/08-09同步舉行，共計56個調查點，歡迎鳥友踴躍認養協助調查，若無法於10/08-09同步調查者，也煩請盡量在10/31前完成調查。

【教育推廣】

*原訂7/07、8/03舉辦的「生態夏令營-百變水精靈」活動，皆因報名人數不足而取消。
*7/15、8/05分別舉辦二梯次的「生態夏令營-種子小兵日記」，共計45位學童參加，感謝李佩柔鳥友的課程規劃以及義工的協助支援。
*7/16-8/27共舉辦四場次的鳥松濕地夜間生態觀察，共計吸引115人參加，感謝何方譽、李慧文、封岳、曾素錦、楊姿娟、劉瑞鎮等鳥友詳盡的解說與義工的支援。
*7/31舉辦「邦寮溪遊趣」活動，共計14人參加，感謝宋欣穎、李佩柔鳥友的行程規劃與帶隊解說。
*8/14-20舉辦「東馬半自助賞鳥行」活動，共14人參加，感謝李怡慧鳥友全程協助支援。
*8/20舉辦「夜探磅礴坑古道」活動，共計29人參加，感謝陳新政、翁秀麗鳥友的帶隊解說，理事長林世忠及薛永志鳥友的協助支援。
*原訂8/21舉辦的「火炎山綠色植物之旅」，因參加人數不足將延至10/30舉行。

感謝生態工法基金會副執行長邱銘源先生的精采分享



邦寮溪遊趣活動，學員透過自製的窺箱來觀察水生昆蟲



每個月至少一場次的夜間生態觀察，讓民衆體驗不一樣的觀察樂趣，也感謝鳥友的協助支援

* 鳥會會館講座8/11由理事長林世忠分享「草鴞的保育推廣行動暨育雛過程」，月會演講7/28則邀請生態工法基金會副執行長邱銘源分享「十年磨一劍-我的追夢人生」、8/25邀請南島生態農業實業社執行長林志忠分享「大武山小米文化」；感謝他們的精采分享。

* 鳥松濕地生態季將於10/16舉行，本次以「打擊非法野生動植物貿易」為主題，現場除了主題展版外，還將設置生態導覽解說、自然生態教室(鳥類、兩爬、物候、草鴞...)、DIY遊戲區、鳥類觀察...，並邀請真愛幼兒園開幕表演，請鳥友踴躍協助支援。

* 執行環保局105年環境教育專案計畫，將自9/03起，舉辦三場次的「社區生態紮根-鳥類調查基礎培訓營」，分別為都會地區(9/03-04、9/11)、旗山地

區(9/24-25、10/02)、永安地區(10/01-02、10/15)，課程包括：鳥類基本入門課程、鳥類與棲地環境的關係、鳥類觀察技巧與記錄、鳥類實務觀察課程...等，凡全程參與者，將可登錄12小時環境教育時數。

* 執行環保局低碳與生物多樣性計畫，今年預計辦理社區調查志工與生態解說培訓，各四場次。環境資源調查及生態解說培訓第一場次預訂9/24晚上7-9點於美濃廣林社區活動中心舉辦，邀請屏東環保聯盟洪輝祥理事長談「友善環境的農業極致-生物多樣性」，9/25上午10點則為生態資源調查實作。

* 在徵得壽管處的授權同意下，鳥會將自今年10/04起至明年3/14止，利用每週二晚上於會館播放「第六屆台灣野望影展影片」，共計20部，配合影片的播映也同時邀請鳥友擔任

影片導讀，歡迎鳥友踴躍前來欣賞。

【行政總務】

* 多元就業方案專案經理宋欣穎、進用人員許素賢及專案助理陳東宸，已於8/31離職。

* 8/18辦理8、9月壽星慶生與新鳥友迎新，由理事長主持，約計12人參加；下次的慶生迎新將於10/20舉行，誠摯邀請10、11月壽星與新鳥友參加。



有趣又好玩的種子小兵夏令營，讓學員認識植物的傳播機制

【棲地維護】

- * 7/04、8/17大埤路工程施工
- * 7/06 長庚質子施工區的營造公司告知抽水馬達故障，無法抽水，因恐7/08的尼伯特颱風會夾帶雨量造成園區淹水，已緊急聯繫市府處理。
- * 7/08尼伯特颱風來襲，造成園區不少植栽傾倒、斷裂，隔天動員義工前來協助整理。
- * 7/25大池發現大批魚類死亡，約計有80隻，應是放生所致。
- * 8/01賞鳥屋內的木板腐爛情形嚴重。
- * 8/02在移除天池旁枯死的大葉桃花心木時，不慎造成植栽教學區轉彎處的木棧道毀損。
- * 8/05大門口旁的一畝菜園開始整地。
- * 8/09大池的浮島因之前尼特颱風而翻覆，已重新固定。
- * 8/10大池區的印度薺菜生長過於茂密，已加強移除。
- * 8/22各池區的水質採樣，送中山大學檢測。
- * 8/30大門口的車擋已鏽蝕，因安全考量，先行移除；同時修剪大埤路上的春不老，以免影響行車安全。

【其他事項】

- * 鳥松濕地假日講座7/03由邱鳳松鳥友分享「鳥松濕地的飛

羽精靈」、8/07蘇文華老師分享「種子介紹與DIY手做」，感謝他們二位的精采介紹。

* 環境教育成長課程，7/03由楊公權鳥友分享「蝴蝶的奧秘與啓示」、7/10陳軒彬鳥友「紅冠水雞成長記」、7/17陳振安老師「蕨之脈」、7/24葉昭瑜老師「鳥類・飛翔的天使」，感謝他們的精采介紹。

* 7/15鳳信電視台記者前來園區拍攝，由理事長陪同介紹，並於7/19播出。

* 7/21高雄市政府觀光局曾姿雯局長、吳明昌副局長前來訪視，由理事長、總幹事陪同解說。

* 8/05鳳信電視台前來採訪「生態夏令營-種子小兵日記」活動。

* 8/20-21舉辦鳥松濕地青少年志工營，共計25人參加，除了生態課程的進行，每位參與的學員還需協助4小時的棲地服務才算結業，感謝李葆璋、李翠紅、林月英、林忠安、侯海珠、翁秀麗、陳軒彬、曾素錦、黃麗真、劉惠寧、劉瑞鎮、劉麗鈴、賴翊鈞、謝佳玲等義工協助授課與支援。

* 8/28舉辦「有機檸檬酵素DIY體驗課程」，邀請大荔山農場鄭陸山先生授課教學。



圖1、觀光局曾局長、張副局長前來訪視
圖2、義工協助整理因颱風而傾倒的植栽
圖3、損毀的木棧道已請義工協助修護
圖4、感謝蘇文華老師精采的分享
圖5、青少年志工營的學員協助棲地整理